

涨价、贷款不能收回而造成的资金困难，看来有必要适当给予一些启动资金，以促进企业资金的正常周转。企业资金搞活了，银行信贷资金来源也会相应增加。另外，在办理国库业务中，银行还应严格按国库条例的规定，及时收纳和解缴各项税款，加快结算速度。企业实现的销售收入和清理收回的贷款，应严格按照国家规定，坚持“先税后贷”的原则，首先保证税款的交纳。

基本建设项目资金存在缺口，也是造成拖欠贷款和税款的一个重要原因。建议各级计划部门认真解决这一问题。对国家计划内的重点建设项目，应保证资金的落实；一般项目，资金缺口大的，要严格按照治理整顿的要求进行压缩。对企业在建项目，应帮助落实自筹资金，推销建设债券，尽量减少资金缺口。对下马项目设备到货形成的拖欠关税和进口产品税、增值税，要促使建设单位从压缩的建设资金中优先作出安排，缴纳欠税。

据了解，有些财政部门对企业政策性亏损补贴下拨不及时，也在一定程度上加剧了企业资金的紧张状况。为此，各级财政部门对企业的政策性亏损补贴，应按计划及时拨付；对一些企业的超计划亏损，要认真分析原因，抓紧审查落实，根据具体情况给以适当处理。

税务部门是各项税收的直接组织者和管理者，同时又是税收法纪的监督者和执行者，在清理拖欠税款工作中肩负着重要责任。各级税务部门要严格执行税收法纪，认真把关，依法治税。凡是应交纳的各项税款，逾期不交的，要严格按税法规定，加收滞纳金。要深入企业，帮助企业解决经营管理中存在的问题，特别要注意抓欠税大户的工作，督促企业制定切实可行的交款计划，限期交纳入库，并要采取有力措施，防止新欠税款的发生。

最近，按照国务院的要求，各地都已相继成立了清理拖欠税款领导小组办公室，并已开始工作，这对解决欠税问题无疑将会起到积极的作用。在清理拖欠税款工作中，各地清欠办公室应针对本地区的实际情况，紧紧依靠领导

的重视、支持和各部门的积极配合，深入进行调查研究，及时反映问题，沟通情况，要组织、协调、督促有关部门尽快解决拖欠税款问题。

采取有效措施 抑制税款压库

湖北省南漳县财政局 刘昌盛

由于银根紧缩，信贷紧张，1989年开年以来，我们南漳县财政便遇到了前所未有的困境，出现了税款难以及时足额入库，财政收入大幅度滑坡，支出严重缺源的状况，直接威胁着我县今年的财政收支平衡。面对这种严峻的财政形势，我县广大财政干部迎难而上，在预算收入解缴入库工作中采取了一些有效措施，比较好地解决了税款压库问题，确保了我县财政收入的稳步增长和预算资金的合理调度。

一、坚持依靠县委、县政府领导，主动争取领导的高度重视。今年压库问题初露端倪，就引起了我县财政部门的重视，多次向县委、县政府写出书面报告，反映情况，提出建议，得到了县委、县政府领导的高度重视。县政府为此成立了“入库协调领导小组”，有两位县长先后四次召开专题会议研究财政收入入库问题，县分管财贸工作的负责同志几乎是用全部时间深入财政、税务和银行部门之间进行调查，研究解决税款压库的有效措施：要求各专业银行绝不能用缴纳的税款来堵由信贷收支失衡造成的信贷资金缺口，掩盖信贷管理上存在的问题；人民银行对专业银行已缴纳的税款应及时办理联行结算转帐，若遇有专业银行因信贷失衡影响库款上划时，应主动如数予以拆借；专业银行上下之间，应严格按照划清信贷资金同财政资金界限的原则，及时办理联行内部的结算转帐，以顾全大局为重，为上划财政库款提供方便，确保税款及时足额缴入国家金库。

清欠见成效 任务仍繁重

甘肃省财政厅 张新勇

二、坚持依靠部门之间的协调配合。我县财政、税务、银行三家采取联合办公，统一对帐，集中汇算、协调办理税款入库的办法。首先，由税务部门经常与各专业银行进行对帐，分级次、分项目计算各专业银行收纳和应划解的税款额，核实本期应划转多少，已缴入国库多少，压库多少；其次，由财政部门根据各专业银行税款压库额，对各用款单位分轻重缓急集中拨款，将支拨票证按用款单位开户行分别开好，会同税、银两家在人民银行联合办公，与各专业银行划转税款，一次性地汇算、转帐；三是银行部门为税款入库尽量提供方便，同意办理基层征收、缴纳、报解采用的信汇自带和电汇结算方式以及个别带现金直接缴入县支库的解缴办法，解决了过去税务部门只征收，银行部门不入库，财政部门无钱用的现象。

三、坚持改革，完善乡级金库管理办法。针对我县乡级金库存在税款入库不及时等问题，我县实行了乡级金库税款入库由专业银行办理为财政直接办理的方法，金库主任由财政所长兼任，金库会计由预算会计兼任。22个乡镇金库根据各自的实际，每月报送县支库的税款至少不低于三次，月末一次由预算会计亲自将金库报表连同汇票报解县财政局，由财政局会同银行、税务部门集中入库，从而较好地解决了乡级金库报解不及时、专业银行长期拖欠、占用税款，乡镇财政收入大量压库的问题。

四、坚持依靠广大财政干部，齐抓共管。为了认真组织财政收入，做到收多少，入多少，确保全年财政收支平衡，我们把全县广大财政干部动员起来，进工厂，下农村，抓收入，促入库。群策群力，共同奋斗。县财政局从领导到一般干部实行包村驻点，并把这项工作纳入“南漳县财政局目标责任制”来考核干部职工。仅今年6月份一个月就组织税款入库734万元，占今年1到4月份税款入库总额的119.5%，基本保证了税款足额上缴国库和预算资金的调度。

自去年四季度银根抽紧后，我省上交财政税利被拖欠和占压的情况越来越严重，到今年7月底，全省工商企业累计拖欠税达27422万元，使1—7月末省级收入比去年同期下降3.5%，给财政带来了很大困难。8月份省政府把清欠工作列入议事日程，认真贯彻国务院关于清欠工作的通知精神，采取措施清欠催交，使税款入库进度加快，全省拖欠税利数额有所下降，省级财政收入开始回升。

一、领导重视。根据国务院通知要求，省政府立即成立了清欠领导小组，由常务副省长担任组长，计委、财政、税务、银行部门的负责同志为成员。省政府和省清欠领导小组分别召开了继续深入开展双增双节运动和清理拖欠占压税利动员大会，对全省清欠工作进行了动员部署。要求税务部门依法治税，加强税收征管；公安、检察院、法院要配合税务部门搞好税收工作，各地区各部门要认真贯彻落实十三届四中全会精神和国务院清理拖欠占压税利的要求，积极清理拖欠占压税利，保证财政收入及时足额入库。

二、采取措施。为了保证清理拖欠工作的顺利进行，省清欠领导小组制定了措施，主要内容是：财政、税务方面要及时拨付企业亏损补贴，对拖欠税款的单位按规定加收滞纳金，并对拖欠单位的自筹项目、工效挂钩、非生产性专控商品等缓批；银行方面要帮助企业清理三角债，加强资金管理，对上交税利大户在资金上优先扶持，及时收纳和解缴财政收入，及时划拨财政拨付的经费等。从我省的执行情况看，抓重点户是全省清欠的关键，因此财政厅、税务局组织催收组对大中型企业上交税利普遍清算催交的同时，把重点放在大户上，对重点单位和欠税大户指定专人负责，及时到企业了解生产、经营、效益、上交情况，掌握资金状况，催交收入，并逐日逐笔统计企业清欠上交情况。

三、搞好配合。在清理拖欠，组织收入中，一些企业主管部门主动督促所属企业完成上交任务，改变

